

தலைப்பு 238 – அரசாங்க நிதி கொள்கை திணைக்களம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தலைப்பு 238 – அரசாங்க நிதி கொள்கை திணைக்களத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154 (1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அரசாங்க நிதிக் கொள்கை திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் உள்ளடங்கிய பொழிப்பறிக்கை 2023 மே 30 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11 (2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2023 யூன் 30 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154 (6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படவேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த நிதிக் கூற்றுக்கள் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அரசாங்க நிதிக் கொள்கை திணைக்களத்தின் நிதிநிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்புக்கள்

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கவும் உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையிலும் நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரித்தல் மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிரச்சுற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடிய உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 16 (1) ஆம் உபபிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களை

தயாரிக்கக்கூடிய வகையில் தமது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளைப் பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 38 (1) (இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக்கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமை ஒன்று தயாரித்து பேணப்படுகிறது என்பதனை கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டி இருந்ததுடன் இம் முறைமையின் செயற்றிறன் தொடர்பாக காலத்திற்குக் காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்றிறனாக மேற்கொள்வதற்குத் தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் ஒன்றை பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவதே எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர்மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தல் ஒன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தல் ஒன்றல்ல மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் தனியாகவே அல்லது கூட்டாகவே தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக் கூடியதாக இருப்பதுடன் அதன் பொருண்மையான தன்மையானது இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் தொடர்பாக ஏற்படும் தாக்கத்தின் அடிப்படையில் தங்கியுள்ளது.

இலங்கைக் கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் ஒருபகுதியாக என்னால் தொழில்சார் தீர்ப்புக்கள் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால் மேலும் ,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணுதல் மற்றும் மதிப்பீடு செய்வதற்காக சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்பட்டு அமுல்படுத்தப்பட்டன. பிழையானதாக காட்டுவதன் காரணமாக இடம் பெறுகின்ற பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களினால் எழும் தாக்கலினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கத்தினை பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு தவறான ஆவணங்களை தயாரித்தல் வேண்டுமென்றே விட்டு விடுதல் பிழையாகக் காட்டுதல் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடி ஒன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகிறது.
- உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயம் ஒன்றை தெரிவித்தல் கருத்தில் கொள்ளப்படாதிருந்த போதிலும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளைத் திட்டமிடும் பெருட்டு உள்ளகக் கட்டுப்பாடு தொடர்பான விளக்கம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்ட தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 6 (1) (ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்கியுள்ளன.

(ஆ) முன்னைய ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக என்னால் வழங்கப்பட்ட சிபாரிசுகள் அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

2.1.1 நிலுவை வருமானங்களை அறவீடு செய்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
<p>நி.பி 128(2) (உ) இன் பிரகாரம் அரசாங்கத்திற்கு கிடைக்க வேண்டிய நிலுவை வருமானத்தை தாமதமின்றி சேகரிப்பது சம்பந்தமாக அரசாங்க வருமானம் தொடர்பான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் பொறுப்புக்கூறுவதற்கு கட்டுப்பட்டுள்ளார். அதற்கிணங்க 2022 ஆம் ஆண்டின் ஆரம்ப திகதியில் உள்ளவாறான நிலுவையான சமூகப் பொறுப்பு வரியாக ரூபா 63,143,287 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டின் போது இனங்காணப்பட்ட முன்னைய ஆண்டு தொடர்பான நிலுவைப் பணமாகிய ரூபா 525,089 உள்ளடங்கலாக 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மொத்தமாக ரூபா 63,527,426 தொகையான</p>	<p>இதில் குறிப்பிட்ட நிலுவையான வருமான வரிப் பணத்தை துரிதமாக அறவீடு செய்யுமாறு உரிய நிறுவனத்திற்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அறவிடமுடியாத நிலுவையான வரி வருமானம் உரிய சட்டரீதியான ஏற்பாடுகளுக்கு உட்பட்டு பதிவழிப்பதற்காக தேவையான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறு திணைக்களத்திற்கும் சுங்கத் திணைக்களத்திற்கும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிலுவை வருமானத்தினை தாமதமின்றி சேகரித்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>

கிடைக்க வேண்டிய நிலுவை
வரிப்பணம்
அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2. செலவு முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) நான்கு விடயங்களுக்காக மாற்றல்களின் மொத்தமாக அதாவது மதிப்பீட்டில் சதவீதத்திலிருந்து வரையான வரையான ஏற்பாடு அதிகரிக்கப்பட்டிருந்தது.	செலவு நி.பி 66 மூலம் ரூபா 3,335,000 தொடக்க நிலைமையின் 28 சதவீதம் வரையான நிதி ஏற்பாடு அதிகரிக்கப்பட்டிருந்தது.	நிதிப்பிரமாணம் 50 இன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டினைத் தயாரித்தல் சரியாகவும் நடைமுறைச் சாத்தியமாகவும் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) 238-1-1-1303 செலவுவிடயத்திற்கான 500,000 மதிப்பீட்டிற்கு நி.பி 66 இன் மூலம் 634,000 மாற்றப்பட்டிருந்ததுடன் தொடக்க மதிப்பீட்டில் 127 சதவீத அதிகரிப்பாகும்.	ஆம் ரூபா தொடக்க மேலதிகமாக ரூபா 66 இன் மூலம் ரூபா 634,000 அது 127 செய்யும் நடவடிக்கையினை ஆண்டின் மேற்கொள்வதற்காகவும் மேலதிக செலவு செய்ய வேண்டி ஏற்பட்டதனால் நி.பி 66 இன் மூலம் மேலதிக நிதி ஏற்பாட்டினை வேண்டிக்	நிதிப்பிரமாணம் 50 இன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டினைத் தயாரித்தல் சரியாகவும் நடைமுறைச் சாத்தியமாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

	கொள்ள இருந்தது.	வேண்டி	
(இ)	<p>நான்கு செலவு விடயங்களின் மொத்தமாக ரூபா 6,490,000 நிதி ஏற்பாட்டுப் பணம் நி.பி 66 மாற்றல்களின் மூலம் குறைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்கு தொடக்க மதிப்பீட்டிற்கு நேரொத்ததாக 33 சதவீதத்திலிருந்து 73 சதவீதம் வரையான வீச்சில் காணப்பட்டது.</p>	<p>தேவையான அளவினைவிட மிகையாக நிதி ஏற்பாட்டினை வழங்குதல் மற்றும் இயந்திரங்கள் உபகரணங்களை திருத்தம் செய்யும் நடவடிக்கை எதிர்பார்த்த வகையில் இடம்பெற்றிருக்காமை, வாகனங்களுக்காக குத்தகை வாடகை செலுத்துகையில் உடன்படிக்கை காலம் கடந்துள்ளதன் காரணமாக கொடுப்பனவு செய்யப்படாமை, பாதீட்டு அறிக்கைகளை அச்சிடல் நிதி அமைச்சினால் உள்வாரியாக மேற்கொள்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டள்ளதனாலும் மிகுதி நிதி ஏற்பாட்டினை செயற்திறனாக முகாமைத்துவம் செய்யும் வகையில் நி.பி 66 இன் கீழ் மாற்றம் செய்ய வேண்டியிருந்தது.</p>	<p>நிதிப்பிரமாணம் 50 இன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டினைத் தயாரித்தல் சரியாகவும் நடைமுறைச் சாத்தியமாகவும் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.</p>
(ஈ)	<p>இரண்டு செலவு விடயங்கள் தொடர்பாக தொடக்க மதிப்பீட்டு நிதி ஏற்பாடு போதியதாக இல்லை எனக் காட்டி நி.பி 66 இன் கீழ் மொத்தமாக ரூபா 2,600,000 நிதி ஏற்பாடு வழங்கப்பட்டிருந்தும் அச்செலவு விடயங்களில் மொத்தமாக ரூபா 2,221,191 சேமிப்பு காணப்பட்டது.</p>	<p>செலவுகளை மட்டுப்படுத்துதல், தொலைபேசி பட்டியல்கள் மற்றும் இணையதள பட்டியல்களை பிழையாக அனுப்பிவைத்ததன் காரணமாக அங்கீகரித்த நிதி ஏற்பாடு போதியதாக இல்லாமையினால் நி.பி 66 இன் மூலம் மேலதிக நிதி ஏற்பாடு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. எனினும் அந்த பட்டியல்கள் மீண்டும் சரி செய்யப்பட்டதனால் நிதி ஏற்பாடு சேமிக்கப்பட்டமை, எரிபொருள் விலைகள் அதிகரித்ததனால் நி.பி 66</p>	<p>நிதிப்பிரமாணம் 50 இன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டினைத் தயாரித்தல் சரியாகவும் நடைமுறைச் சாத்தியமாகவும் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.</p>

இன் மூலம் மேலதிக நிதி ஏற்பாடு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டதுடன் அதற்கு மேலதிகமாகவும் தேசிய பாதிட்டு திணைக்களத்தினால் இந்த செலவு விடயத்திற்காக மேலதிக நிதி ஏற்பாடு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. இந்த காரணத்தின் அடிப்படையில் மேற்கூறிய செலவு விடயங்களில் நிதி ஏற்பாடுகளில் சேமிப்பு இடம்பெற்றுள்ளது.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடனான தொடர்பு	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
நிதிப்பிரமாணம் 104 மற்றும் 110	திணைக்களத்தின் ஒரு வாகனத்திற்கு விபத்தினால் ஏற்பட்ட நட்டம் சம்பந்தமாக தொடக்க அறிக்கை மற்றும் முழுமையான அறிக்கை தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் நட்டங்கள் பதிவேட்டிலும் அந்த நட்டம் பதியப்பட்டிருக்கவில்லை.	கணக்காய்வு ஐய வினாவில் சுட்டிக் காட்டப்பட்ட அவதானிப்புக்களுடன் இணங்கி கொள்ளப்படுகின்றது.	வாகன விபத்து தொடர்பாக நிதிப்பிரமானத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயலாற்றல்

3.1.1 திட்டமிடல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திதகிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிதி சுற்றறிக்கையின் 03(ஆ) பந்தியின் பிரகாரம் ஆண்டின் போது மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய நடவடிக்கைகளின் (Activities) கால அட்டவணையும் அந்த நடவடிக்கைகள் தொடர்பான இறுதிப் பெறுபேறுகளும் (Outcome / Output) குறிப்பிடப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்கான செயலாற்றல் குறிகாட்டி, இனங்காணக்கூடிய நடவடிக்கைகளுக்குரிய செயல்முன்னேற்றம் தொடர்பாக பரீட்சிப்பதற்கு முடியுமான வகையில் புள்ளிவிபர ரீதியான போதியளவிலான தகவல்கள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.	மீளாய்வாண்டிற்கான நடவடிக்கைகளுக்காக புள்ளிவிபர ரீதியான செயலாற்றல் பெறுமதிகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்காததுடன் அடுத்துவரும் ஆண்டுகளின் போது தயாரிப்பதற்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டங்களில் இனங்காண்பதற்கு முடியுமாக உள்ள நடவடிக்கைகளுக்காக நிரந்தர செயலாற்றல் குறிகாட்டிகளை இனங்கண்டு அதற்கு புள்ளிவிபர ரீதியான தகவல்களை உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதற்காக குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.	அரசாங்க நிதி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட திட்டங்களுக்கு இணைந்ததாக செயல்முன்னேற்றத்தினைப் பரீட்சிப்பதற்கு முடியுமான வகையில் போதியளவு தகவல்கள் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

3.1.2 கடமைகளை நிறைவேற்றுதல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
எதிர்பார்த்த சமூக பொருளாதார குறிக்கோள்களை அடைந்து கொள்வதற்காக அரசாங்க மற்றும் தனியார் துறைகளை உள்ளடக்கி உரிய தரப்பினர்களுடன் கலந்துரையாடி அரசாங்கத்தின் விரிவான அபிவிருத்தி கட்டமைப்பிற்குள் நிதிக்கொள்கைகளைத் தயாரித்தல் மற்றும் அமுல்படுத்துதல் அரசாங்க நிதிக்கொள்கை திணைக்களத்தின் பிரதான பொறுப்பாக		

இனங்காணப்பட்டிருந்ததுடன் உள்நாட்டு மற்றும் உலகளாவிய பொருளாதார அபிவிருத்திகளை பகுப்பாய்வு செய்யும் துறைகளை உள்ளடக்கி நாட்டின் வரிக் கொள்கைக்கு திணைக்களம் பொறுப்புக்கூற வேண்டும் என இனங்காணப்பட்டிருந்தது.

2003 இன் 3 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிதி முகாமைத்துவ (பொறுப்புக்கள்) அதிகாரச் சட்டத்தின் மூலம் அரசாங்க நிதி செயற்பாடுகளை கட்டுப்படுத்துதல் தொடக்கமாக மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் இந்த அதிகாரச் சட்டத்தின் குறிக்கோள்களை நிறைவேற்றுவது சம்பந்தமாக 2019 இலிருந்து 2022 ஆம் ஆண்டுவரை அரசாங்கத்தின் தந்திரோபாயங்களை அமுல்படுத்துவது தொடர்பான 2 குறிகாட்டிகளின் செயல்முன்னேற்றம் பின்வருமாறாகும்.

விபரம்	ஆண்டு			
	2019	2020	2021	2022
பாதீட்டு முரண்கள்- மொத்த தேசிய உற்பத்தியின் சதவீதமாக	9.6	11.1	11.7	10.2
அரசாங்க கடன்- மொத்த தேசிய உற்பத்தியின் சதவீதமாக	81.9	96.5	100.1	113.8

மேற்கூறிய விடயங்கள் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) அரசாங்க நிதி முகாமைத்துவ அதிகாரச் சட்டத்தின் பிரகாரம் பாதீட்டு முரண்கள் மொத்த தேசிய உற்பத்தியில் ஐந்து சதவீத்தினை மிகைக்கவில்லை என்பதனை கவனித்துப்பார்த்துக்கொள்ள வேண்டுமென காட்டப்பட்டிருந்தும் மீளாய்வாண்டில் அது 10.2 சதவீதமாக இருந்தது.
- கணக்காய்வு வினாவில் சுட்டிக்காட்டியவாறு 2003 அரசாங்க நிதி முகாமைத்துவ அதிகாரச் சட்டத்தின் பிரகாரம் பாதீட்டு வித்தியாசமானது மொத்த தேசிய உற்பத்தியில் 5% இனை மிகைக்காது கவனித்துப்பார்த்துக்கொள்ள வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டிருந்தும் 2022 ஆம் ஆண்டின் போது அந்த அளவு 10% இனை மிகைத்துள்ளது என்பது
- ஐய அதிகாரச் சட்டத்தில் காட்டப்பட்டுள்ள வகையில் பாதீட்டு வித்தியாசத்தினை பேணுவதற்கு கவனித்துக்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

அவதானிக்கப்பட்டது. அந்த கணக்காய்வு அவதானிப்புடன் இணங்குகிறேன்.

- (ஆ) 2013 திருத்திய அரசாங்க நிதி முகாமைத்துவ அதிகாரச் சட்டத்தின் பிரகாரம் அரசாங்கத்தின் மொத்த பொறுப்புக்கள் அந்த நிதி ஆண்டிற்காக மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட மொத்த தேசிய உற்பத்தியில் அறுபது சதவீதத்தினை மிகைக்கவில்லை என்பதனை சான்றுபடுத்தவேண்டுமென காட்டப்பட்டிருந்தும் மீளாய்வாண்டின் போது அது 113.8 சதவீதமாக இருந்தது.
- அரசாங்க கடன் அதாவது அரசாங்கத்தின் மொத்த பொறுப்புக்களின் அளவு மொத்த தேசிய உற்பத்தியின் சதவீதமாக 113% எல்லையை மிகைத்துள்ளதுடன் இதற்காக கடன்வட்டி வீத்தில் ஏற்பட்டுள்ள வித்தியாசம் வெளிநாட்டு நாணயமாற்று வீதம் அதிகளவில் மாற்றமடைந்ததனால் இலங்கை ரூபாவின் பெறுமதி 2022 ஆம் ஆண்டில் அதிக அளவில் வீழ்ச்சிக்கு உள்ளாகியிருந்தமை இலங்கை பொருளாதாரத்திற்கு நேரிட்ட அதிக தாக்கத்தினால் பொருளாதார வளர்ச்சி 7.8 சதவீததால் வீழ்ச்சியடைந்ததனால் மொத்த தேசிய உற்பத்தி மிகவும் குறைவான நிலைக்கு இரங்குதல் மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டில் வெளிநாட்டு இருதரப்பு கடனை மீளச் செலுத்துதல் நிறுத்தப்பட்டதன் காரணமாக ஒட்டுமொத்த வெளிநாட்டுக் கடனின் அளவு குறைவடையாமை முதலிய காரணங்களினால் 2022 ஆம் ஆண்டில் அரசாங்க கடனின் அளவு மொத்த தேசிய உற்பத்தியின் சதவீதமாக மிகவும் உயர்ந்த பெறுமதியைக் கொண்டுள்ளது.
- அதிகாரச் சட்டத்தில் காட்டப்பட்டுள்ள வகையில் பொறுப்புக்கள் எல்லையை பேணுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

எவ்வாறாயினும் 2003 இன் 3 ஆம் இலக்க நிதி முகாமைத்துவ (பொறுப்புக்கள்) அதிகாரச் சட்டம் மற்றும் அதற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட திருத்தங்கள் 2013 இன் 15 ஆம் இலக்க நிதி முகாமைத்துவ (பொறுப்புக்கள்) (திருத்திய) அதிகாரச் சட்டம், 2016 இன் 13 ஆம் இலக்க நிதி முகாமைத்துவ (பொறுப்புக்கள்) (திருத்திய) அதிகாரச் சட்டம் மற்றும் 2021 இன் 12 ஆம் இலக்க நிதி முகாமைத்துவ (பொறுப்புக்கள்) (திருத்திய) அதிகாரச் சட்டத்தின் மூலம் மொத்த அரசாங்க கடனின் அளவானது மொத்த தேசிய உற்பத்தியின் சதவீதமாக 60 சதவீத எல்லையினை அடைதலானது 2030 ஆம் ஆண்டளவில் இருக்க வேண்டுமென நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

3.1.3 கடன் முகாமைத்துவ முகவர் நிறுவனத்தை ஸ்தாபித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

கடன் முகாமைத்துவ மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மையை மேம்படுத்துவதற்கு அரசாங்க கடன் முகாமைத்துவ முகவர் நிறுவனத்தினை (PDMA) ஸ்தாபித்தல் தொடர்பாக 2022 ஆம் ஆண்டு அரசாங்க நிதி முகாமைத்துவ அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தும் இந்த நிறுவனத்தினை தோற்றுவித்தல், செயற்பாடுகள் மற்றும் அதன் செயல்முன்னேற்றம் அறிக்கையிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

அரசாங்க முகாமைத்துவ நிறுவனத்தினை ஸ்தாபிப்பதற்கான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது. சம்பந்தமான ரீதியான தொழில்நுட்ப சம்பந்தமாக கலந்துரையாடுவதற்கு சர்வதேச நாணய நிதியம் மற்றும் உலக வங்கியின் முகவர்களை உள்ளடக்கிய ஒருங்கிணைந்த தூதுக்

சிபாரிசுகள்

அரசாங்க நிதி முகாமைத்துவ அறிக்கையில் காட்டப்பட்டுள்ளவாறு முகவர் நிறுவனத்தை ஸ்தாபித்து அதன் செயல் முன்னேற்றத்தை அறிக்கையிடுதல் வேண்டும்.

குழு இலங்கை மத்திய
வங்கி, நிதி அமைச்சு,
மற்றும் ஏனைய
நிறுவனங்களின்
தரப்பினர்களுடன் பல
கலந்துரையாடல்களை
நடாத்தியுள்ளது. அதன்
பின்னர் இத்துத்துக்குழுவின்
மூலம் வரைபாக்கிய
அறிக்கையானது உரிய
நிறுவனங்களின்
அவதானிப்புக்களை
சமர்ப்பிப்பதற்காக
அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது.
அவ்வாறே இதன் மேலதிக
நடவடிக்கைகள்
வெளிநாட்டு வளங்கள்
திணைக்களத்துடன்
இலங்கை மத்திய
வங்கியின் தலைமையில்
மேற்கொள்ளப்படும் எனத்
தெரிவிக்கப்பட்டது.

3.2 முகாமைத்துவ பலவீனங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

வருமானத்தை சேகரித்தல்
சம்பந்தமான 01/2015 ஆம்
இலக்க 2015 யூலை 20 அந்
திகதிய அரசாங்க நிதி கொள்கை
திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கையின்
4(ஆ) பந்தி மற்றும் நி.பி 128 (உ)
இன் பிரகாரம் நிலுவை
வருமானங்களை சேகரிப்பது
சம்பந்தமாக துரித நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட வேண்டிய பேதிலும்
இன்னும் 2022 செயல்
நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் 06
செயலாற்றல் குறிகாட்டிகளின் (iv)
ஆவது உப குறிகாட்டியில்
குறிப்பிட்ட வகையில் வரி செலுத்த
தவறுதலினை குறைத்துக்
கொள்வதற்காக செலுத்தாத
வரியினை பகுப்பாய்வு செய்தல்
மற்றும் அதற்காக கொள்கை
ரீதியான சிபாரிசுகளை தயாரித்தல்
குறிப்பிடப்பட்டிருந்தும்

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

இதில் அதிக
சதவீதமானவை வரியை
அறவீடு செய்தல் மற்றும்
வரி கணிப்பீடு செய்துள்ள
முறைமை சம்பந்தமாக
வழக்கு நடவடிக்கைகள்
காணப்படுவதுடன் அந்த
வழக்குகள் முடிவடையும்
வரை உரிய நிலுவையான
வரிப் பணம் சம்பந்தமாக
நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு
முடியாதுள்ளது.

அவ்வாறே, ஏனைய
அறவிடக்கூடிய நிலுவை
வருமானங்களை
அறவிடுமாறு உரிய
வருமான கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தருக்கு
அடிக்கடி
தெரியப்படுத்தியிருந்ததுடன்

சிபாரிசுகள்

நிலுவை வருமானத்தை
அறவீடு செய்வதற்கு
துரிதமாக நடவடிக்கை
எடுத்தல் வேண்டும்.

கணக்காய்வில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் வருமான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் 2022 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியளவில் சேகரிக்கப்பட வேண்டிய நிலுவை வருமானம் (வரி வருமானம் மற்றும் வரியற்ற வருமானம்) ரூபா 843,975,852,935 ஆகிய உயர்ந்த பெறுமதி வரை அதிகரித்திருந்தது.

நிதி அமைச்சில் நடைபெற்ற மாதாந்த காசோட்ட முகாமைத்துவ கூட்டங்களின் (Cash Flow Managment Meeting) போதும் பொறுப்புக்கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு தெரியப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். அவ்வாறே நிலுவை வரியினை அறவீடு செய்வதற்கு இதுவரை எடுத்துள்ள காலம் (Age Analysis) நிலுவை வரிப் பிரிவு உள்ளபடியாக அறவிடக்கூடிய நிலுவை வரி எவ்வளவு நிலுவை வரி சம்பந்தமாக காணப்படுகின்ற வழக்குகளை துரிதமாக தீர்த்துவைப்பதற்கு எடுக்கக்கூடிய நடவடிக்கைகளையும் முன்வைத்து உள்நாட்ட இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு அனைத்து சந்தர்ப்பங்களிலும் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு யோசனைகள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளதடன் அது தொடர்பாக தொடர்ச்சியாக பின்தொடர் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

4. மனிதவளங்கள் முகாமைத்துவம்

4.1 இணைத்துக்கொள்ளப்பட்ட பதவியணியினரும் உள்ளபடியான பதவியணியினரும்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

சிபாரிசுகள்

2022 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 61 அக இருந்ததுடன் அவற்றில் 17 பதவிகள் வெற்றிடமாக இருந்தன .

இந்த வெற்றிடங்களையும் பூரணப்படுத்துமாறு சந்தர்ப்பங்களில் பொருளாதாரத்தை

முறைப்படியாக நடவடிக்கை எடுத்து வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் அல்லது அங்கீகரித்த ஊழியர்களின்

அவற்றில் 09 பதவிகள் சிரேஷ்ட மட்டத்திலுள்ள பதவிகளாகும். 2023 மார்ச் 31 ஆந் திகதி வரை வெற்றிடமாகக் காணப்பட்ட சிரேஷ்ட மட்டத்திலுள்ள 03 பதவிகள் மற்றும் ஆரம்ப மட்டத்திலுள்ள 01 பதவிக்காக 04 உத்தியோகத்தர்கள் சேவையில் இணைத்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் இன்னும் திணைக்களத்தில் வெற்றிடமாக உள்ள பதவிகளின் எண்ணிக்கை 13 ஆகும்.

ஸ்திரப்படுத்துதல் மற்றும் தேசிய அமைச்சிடமும் அரசாங்க நிர்வாக, உள்நாட்டு அலுவல்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்நாட்சி அமைச்சிடமும் வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

எண்ணிக்கையை திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.